

直笔春秋

立世，筑块『垫脚石』

司马军

“无信不立，无诚不久”，这句话源自北宋程颢、程颐的《河南程氏遗书》，品味后发现，短短的言辞，反倒颇具哲理。春秋时期，鲁国的曾子杀猪，只为了用实际行动教育孩子要言而有信，诚实待人；晋国的程婴，忍辱含垢二十载，养育赵氏孤儿，只为兑现对公孙杵臼的承诺。这些古人一诺千金，说到做到，受到世人的敬仰与赞颂。

厚德必有邻，德高必望重。说老实话、办老实事、做老实人，本身就具有强大的道义光辉和人格魅力。与这样的人交往，心里踏实。合作共事，靠得住，自然朋友多，机会多。磁石一般的吸引力和凝聚力，也就成了事业蒸蒸日上助力与“垫脚石”。

东汉官员郭伋官至太中大夫，担任并州牧时，到任不久，即巡行郡属，走到西河郡美稷县，有几百儿童，各骑着竹马，已经等在道旁拜迎。郭伋不解地问：“孩子们为什么自己远来？”孩子们回答道：“听说使君来到，很高兴，因此来欢迎。”郭伋辞让致谢。等到事情办完，孩子们又送到城外，问：“使君哪一天能回来？”郭伋叫人计算日程，然后告诉了孩子们。由于办事顺利，巡视回来，比原定日期早了一天。郭伋怕失信于孩子们，就在野外亭中歇宿，等到预定时日才进城。对小孩尚且如此，可见其为人、为官诚信到了何等程度。孔子言：“信则人任焉。”有了诚信，如同有了肝胆和脊梁，自可堂堂正正、顶天立地，令人信服。

子贡向孔子请教治国之道，孔子将其概括为“足食，足兵，民信之矣”。当子贡再问，如在这三者中必须去掉一项，请问先去掉哪一项时，孔子毫不犹豫地答道：“去兵。”子贡又问，在“足食”与“民信”两项中必须再去掉一项，应该先去哪一项，孔子答道：“去食。”在孔子看来，“自古皆有死，民无信不立”。建立民众的信任，对于国家之“立”比强大的军队、充足的粮食更为重要。

战国时期，商鞅在秦孝公的支持下主持变法，为了树立威信，推进改革，商鞅下令在都城南门外立一根三丈长的木头，并当众许下诺言：谁能把这根木头搬到北门，赏金十两。围观的人不相信如此轻而易举的事，能得到如此高的赏赐，结果，没人肯出手一试。接下来，商鞅将赏金提高到五十两。重赏之下，终于有人站起将木头扛到了北门，商鞅毫不犹豫地立即兑现承诺，赏了他五十两。区区五十金，于国家而言，不值一提，却在百姓心中树立起了崇高的威信。商鞅变法很快全面推开，秦国从此走向强盛。

司马光曾在《资治通鉴》中写道：“善为国者不欺其民，善为家者不欺其亲。不善者反之，欺其邻国，欺其百姓，甚者欺其兄弟，欺其父子。上不信下，下不信上，上下离心，以致于败。”

诚信，属于为人处事的基本底线，也是统御、治理天下的基本准则。世道精进，人情演化，当今的诚信，事关格局高下、企业信誉、国运兴衰。人无诚信，会成孤家寡人；企业失信，会被市场淘汰；国家失信，会走向衰落。由此可见，诚信所系极大。故而，管子才对毫无诚信的恶劣人格说“不”。“非诚不谋于食，非诚不谋于工，非诚不谋于农，非信士不得立于朝”，这句话申明，必须对不讲诚信的败德之人，坚决果断，猛药治疴，让更多人行得正坐得端，个个儿有饭吃。

显然，诚信堪称立世之基，人与人、国与国之间，都逃不出这个朴素的道理。无论个人还是国家，都要筑就一块儿坚实、稳重的“垫脚石”。或许，这块基石并不伟岸、奇绝，却是立身处世不可或缺的重要前提。

就是短篇小说——《乔厂长上任记》。

这篇小发表后的反响，真是做梦也想不到。北京、上海与天津的各大报纸，态度各异，发表的言论也是大不相同，直到有领导亲自表态，“乔厂长”的风波才算平息。当时，有人说我是“硬汉”，其实，自己心里有数。表面的“硬”，无非是被持续烧烤出来的。假如不硬一点，恐怕早就趴下了，无论如何也撑不过来。

每逢冬季，总赶到珠海。似乎怀揣着一颗没有家或找不到家的灵魂，跑到哪里都适应。珠海，不与外界联系，没有朋友，更安静，更适于阅读与写作。不同的生活道路，都是被逼出来的。

回望流年，往事勾留。自己最大的幸运，就是尚未丢失做人应有的善良，没有以我的性格去攻击外界，过一种快意恩仇的小日子。殊不知，我创造了自己，理应对得起自己，更对得起笔下的每一段文字。

毋庸置疑，也难免有很多遗憾。尽管管了写作这一行，依然没把该翻的书籍都读完、读透。换句话说，任何一个缺乏充沛学识的人，都很难把所思所想行云流水般表达出来。

回望流年

□蒋子龙

●蒋子龙专栏●

如今，年逾八旬，时间过得太快了。回首往事，感触良多，尤其是对于知识、对于文学、对于深深浅浅的人生波折。

单说对知识、对世界，自己始终保持了强烈的好奇心，毕竟，这一领域，决定着作家的创造力。特别是上了年纪，关注现实世界，有助于保持甚至扩大自己的精神容量和强度。小说，要向外部世界打开，写透人情才是小说。有好奇心才能看到和看深人情世故。能保有多大的好奇心，可能跟作家的风格、性情与身体状态有关。有作家说过，身体好，才能保证在创作过程中有爆发力。我理解“爆发力”，也就是想象力、神来之笔。何况，写长篇小说不单是精神劳动，更是个体力活。

其实，凡思考者，思想总有偶尔冒火花的时候。我喜欢清代文人张潮的《幽梦影》、俄国作家契诃夫的《邻居集》与邦达列夫的《瞬间》等作品，三言两语、一二百字，表达一个观点、一件有意思的事或刻画一个人。就像工匠劳作时剩下的边角余料，不堪大用，丢掉又可惜。我长期积累了大量这样的边角余料，就想编一本“思想断片”或

“碎思录”之类的书，于是，零零散散地发表了《故事与事故》《碎思万端》与《葵花灯下》等习作。

很幸运，我在文学探索的道路上，遇到了很多“高山仰止”“古道热肠”的老编辑、大编辑，亦师亦友，至今感念不已。每每想起他们，心里便涌起一种温暖、一种亲切、一种感动……

我曾经写过一篇文章，称编辑是支撑文学大厦的水泥柱里的钢筋。任何时代，成就作家，也成就了编辑。文坛上，流传着许多关于编辑的故事。世界上，有些知名作家，把自己视为自己创作的宝库。比如，玛格丽特·杜拉斯即是如此，她的作品不靠外部情节推动，而是来自“内心体验的深度”，不断把生命掘深。

自河北农村考到天津读中学开始，我不知不觉，身不由己地开始丢失自己，随着命运漂流，报考什么学校，进什么工厂，当什么样的兵，什么时候复员等等，都不是自己的选择。渐渐意识到，只有手里的笔，自己可以掌握。后来，我因写小说遭受过批判。当然，挨批不是好事，却是扔掉所有外壳，认识自己的一个途径。既然认识到自我与世界了，就开始慢慢找回自己。

我的写作生涯，可以概括为，先把生命拓宽，然后，再往深处开掘。

当年，我写的《机电局长的一天》成为舆论焦点，《人民文学》编辑部指令我写检查，我居然口出狂言：一，不写检查；二，从此不写小说。其实，《人民文学》编辑部保我，副主编李希凡代我起草了相关文字。

那天晚上，妻子生下了宝贝女儿，我专程回家，熬了一暖瓶小米粥。那时，这就是女人产后最好的营养品了。只能把七岁的儿子反锁在屋里，骑车往南开医院送粥，赶到医院门口，被一名男子拦住，原来，《机电局长的一天》那件事，还没有彻底解决。我一怒之下，砸了手里的暖瓶。

踏进病房，两手空空地望着妻子煞白的脸色。妻子反倒拉住我，说：“压你那臭脾气。你要出了事儿，家里锁着一个，我们娘儿俩还在医院里，这个家可怎么过呀？”

我只能宽慰她：“放心吧，不管检查写成什么样，我都会签字。”面对现实生活，还得走一步看一步。

的确喜欢自己的工作。当年，厂里有位老师傅就曾说，我天生是“大工匠”的料儿。落实政策后，最先触碰到

饼焖天下香

□张凤奇

姓就有吃焖饼的习俗。吃焖饼，首先要和面热锅烙饼，其中就隐含了一层“烙干大田不生虫”的美好寓意，同时，也昭示着庄户人祈求避开天灾虫害，迎接风调雨顺好年景。

老辈人讲述，冀州焖饼有着悠久的历史。其源于明朝，甚至更早，到清朝时声名远播。尤其清末民初，受“幼而读书，长而经商”的传统观念影响，外出京津等地经商的冀州人，形成了著名的“五金帮”“杂货帮”“古玩帮”等群体，一些由冀州人在外地开办的饭馆，为招揽食客，都少不了冀州焖饼这道特色主食。

冀州焖饼，实属乡间美食，好吃不贵。品尝的人多了，口口相传，吃着顺口，便得以传承下来。前不久，到北

京琉璃厂，结识了开古玩店的冀州老乡。那位年长的店主当天午餐吃得正香，他乐呵呵地说：“自个儿做的，一盘肉丝豆角焖饼，一碗蛋汤，几个蒜瓣儿，这是咱冀州焖饼的标配。老家的味道，就好这一口儿……”

当然，冀州焖饼也算一种很家常的面食，当地的饭店酒楼随处可见。每次回老家，与亲人聚餐，家人都要点一盘冀州焖饼，色泽金黄鲜亮，饼丝不粘不连，口感筋道松软，再配以蒜薹、黄菜、豆芽与豆角等食料，可荤可素，老少皆宜，提振食欲。席间，掌勺的师傅说，所用面饼需特殊烙制，擀薄烙熟，不超三层，俗称“包袱饼”，然后手工切丝，精细均匀。传统的冀州焖饼还需用一口特制铁锅，铁锅传热稳定且均匀，易吃汤而不粘锅，是

一般炒勺所不及的。焖制过程讲究“老汤香油，先炒后焖，盖锅回味，翻勺出锅”。

其实，冀州焖饼的传承就在家家户户的灶台间。故去多年的父亲，就曾是一位做焖饼的高手，他时常念叨：一斤饼丝，三两老汤。所谓老汤，是由新鲜的猪骨、牛骨、羊骨或鸡骨熬成的。通常，家用没有那么讲究，也不凑手，多用清汤替代即可。首先是热油下锅，大火炒香底料食材，然后，加入适量老汤、饼丝文火焖。要确保饼丝既不能发干，也不能粘软，火候就掌控在炒饼与烩饼之间，否则，就不是正宗的冀州焖饼了。

父亲自幼喜欢京剧，每次在焖饼时，总不失时机地哼上几句戏词儿。他说，民国年间，京剧名角奚啸伯先

生每次来冀州唱戏，都点冀州焖饼。一次，天降大雨，手下伙计图便捷，就到附近一家小店买来一份看上去相似的炒饼，可惜，火候不到位。想不到，奚啸伯先生第一口就品出来了。要知道，骗了眼睛骗不了味蕾，不是正宗老汤，就不是那种味道了。

“冀州霸气未全收，漳水潺潺抱远楼。”史上，曾为“九州之首”的冀州，经历了沧桑巨变，伴随历史发展的进程，步子迈得更稳、更扎实。自古，冀州好客，朋友来了，自有好酒好菜招待，一盘好吃的冀州焖饼，总不失时机地端上餐桌。故乡焖饼，竟也变成了天下美食。

冀州焖饼好吃，果然名不虚传。几丝焖饼，不但香透了冀州，还名满天下，最要紧的是，俘获人心吧。

画虾与卖虾

□程应峰

臂虾，置于画案，每日观察，画虾之法也因此而变。虾，就此成为齐白石代表性的艺术符号。

日久年深，齐白石笔下的虾愈得形神兼备之妙。及至晚年，所画之虾已入化境，他以简约的笔墨，表现游弋的群虾，形态鲜活，灵敏机警，富有生命力。他通过墨色的深浅浓淡胖瘦，表现出虾的动态质感。

一对浓墨眼睛，脑袋中间用一点焦墨，左右二笔淡墨，表现出虾的头部变化，硬壳透明，由深到浅。虾的腰部，一笔一节，连续数笔，由粗渐细，节奏分明。由于善于用笔，齐白石笔下的虾腰，呈现出各种异态，有躬腰向前的，有直腰游荡的，也有弯腰爬行的。

虾的尾部也是寥寥几笔，既有

弹力，又有透明感。虾的一对前爪，由细而粗，数节之间直到两整，形似钳子，有开有合。为表现出水中虾的透视感，他以虚实有致、简略得宜、似柔实刚、似断实连、直中有曲、乱中有序的线条，画出灵动的虾须，纸上之虾，有了在水中嬉戏游动的韵味。

显然，齐白石画的虾，逸趣盈纸，堪称缘于生活、高于生活的情致佳品。绘画写意之余，齐白石也卖画，他说：“卖画不论交情，君子有耻，请润润格出钱。”润格，写得细致分明，比如：“花卉加虫鸟，每一只加10元，藤萝加蜜蜂，每只加20元。减价者，亏人利己，余不乐见。”可谓直言相告，毫不含糊。那时，他的虾，卖得极为风顺水。

欣赏过一幅《齐白石卖虾》的水墨人物画，画面上，戴着老花镜的白石老人，一手提着大秤，一手调着秤星，秤盘里堆了几只大虾，背景是以齐白石笔意摹画的《墨虾图》挂轴，上面题着“白石画虾，十两一只。画虾一只，索价纹银十两”。有画如此，生活中的齐白石，又是如何卖他的虾画的呢？

那时，有钱有闲买画的人，多用银元，也就是大洋。齐白石卖画以大洋标出价码。画一只虾10块大洋，画两只虾自然就是20块大洋，以此类推。面对一些总想逾越规矩占点便宜的人，他有自己的解决办法，那就是用自己的智慧去规避俗事冲突。

一次，有个想占便宜的买画客

武昌供电：上门走访特巡 优质服务不停

为客户提供更加安全可靠的供用电环境，国网武昌县供电公司成立优质服务小组，专门负责用户负荷侧管理及保电相关优质服务，定期到重要用户开展走访特巡，进一步强化用电安全检查，落实保电措施，确保优质服务不停、客户可靠用电。该公司结合工作实际，组织保电人员加大用户侧隐患排查治理力度，协助指导用户开展专项检查，重点检查户外电源及自备应急电源配置情况，逐户制定并落实措施，保障重点用户可靠供电，对于发现的隐患，第一时间督促指导用户制定可行的防范措施和应急预案，确保安全隐患及时消除。（孔德金、宋健）

安平供电：秋检不“简” 保供电安全

为保证秋检工作高效安全开展，国网安平供电公司成立秋季安全检查专业组，加强设备巡视和隐患排查治理，深化作业精细化管控，确保秋检工作取得实效。该公司按照保供电方案和应急预案要求，精心部署，细化巡视工作内容，制定详细线路巡视方案，将责任落实到人。该公司组织工作人员加强夜间时段

巡视工作，明确夜间巡查工作重点，注意

事项等工作内容，巡视人员利用红外测温仪对变压器、电缆接头及瓷瓶套管等部位进行测温，检查有无放电、火花及电晕现象，全面掌握设备的运行状态，对白天巡视时不易发现的隐患进行全面检查并及时处理，防止各类故障发生。（韩梅、许亚倩）

阜城供电：光伏助力建设美丽乡村

“今天我们对井网设备、光伏板连接线的绝缘保护性能、逆变器运行情况 & 控制开关安全性等关键组成部分进行逐一排查。”近日，国网阜城县供电公司党员服务队再次来到古城镇汇光新能源光伏发电站进行“体检”，对发电表计、上网表计进行数据核实，第一时间帮助客户消除隐患，确保光伏发电设备安全稳定运行以及清洁能源及时上网“颗粒归仓”。

同时，阜城县供电公司将认真落实“碳达峰、碳中和”行动方案，充分利用资源优势，科学规划布局、整体有序

推动光伏绿色能源开发利用，以实际行动践行新发展理念，服务清洁能源

产业发展。（付亚倩、罗庆鹏）

故城供电：深化品牌建设 助推企业发展

为促进国企党建工作紧密融入业务实践，国网故城县供电公司进一步深化“坝柳传承 电靓运河”品牌建设，严抓党建工作落实和规范管理，服务保障企业高质量发展。完善品牌体系：该公司聚焦提高执行力等5类重点问题，统筹实施“聚力、固堤、筑垒”3类人员素质提升工程及22项工作举措，全面打造安全生产、廉政群团等“坝柳”文化子品牌。突出党建引领：围绕电网建设、线损管理等34项重点工作任务，实施“党建引领+百强创建”等攻坚行动，举办“坝柳”夜校、擂台赛、主题演讲等系列活。提升服务质效：构建“党员+台区”红色网格管理模式，组建“运河之光”党员服务队，推广智能办电、设备维护等多项服务举措。（张一鸣、陈海天）

冀州供电：无人机巡检护航秋收季

为保障秋收秋种线路安全可靠供电，国网冀州供电公司提前组织党员服务队深入田间地头，详细了解农业收割机械作业时间、活动区域，充分利用无人机设备对收割机械作业区进行实时监控，及时预警误碰误撞风险，将各类安全隐患消除在萌芽状态。同时，还加大电力设施保护宣传力度，通过现场讲解和发放宣传册等形式，切实提高机械作业人员和群众保护电力设施安全意识，为秋收安全用电保驾护航。截至目前，该公司共开展无人机巡检73人次，发现并消除线路安全隐患5处，预警收割机械误碰误撞电力设施11次，现场发放宣传册500余份。（王四肇）

饶阳供电：科技助力乡村振兴

近年来，饶阳县供电公司积极服务乡村振兴，开展“党建引领+互联网+智慧农业”模式，突出抓好智慧农业建设，饶阳县供电公司同岳岳村公司贯彻电力发展理念，以王同岳村为示范区，

建立“智能微电网”。

智能微电网是在棚室区搭建光伏板，与周边清洁能源点连接，形成一个局域网，通过微电网控制中枢，实现棚室灌溉、室内通风、棚室卷帘收放、室内补光等设备的用电需求，为“智慧农业生产管控平台”提供生产数据收集及相关数据分析。同岳供电所将不断强化科技支撑，充分发挥“智慧农业综合管理平台”数据分析作用，进一步完善智能微电网控制、智能自动化控制系统，为当地经济发展作出贡献。（刘艳朝）

武昌供电：开展安全检查 贴心服务客户

“一定要仔细排查，不要有任何细节遗漏，配电柜设备一切正常，接线符合标准……”近日，国网武昌县供电公司双龙供电所运维人员来到聚聚钢结构公司上门检查用电设备，做好安全用电隐患排查及现场整改工作。检查人员对配电室开关设备、办公区线路、计量装置、漏电保护以及负荷较大的用电设备进行全面排查，针

对部分设备老化、备用电源容量不足等

问题，提出合理化整改建议，协助用户制定可行的防范措施，第一时间消除隐患，并就如何处理突发情况与客户负责人进行有效沟通，了解客户受电设备运行、用电负荷、应急自备电源等情况，解答客户提出的用电方面疑难问题。（孔德金、宋健）

深圳供电：进一步提升服务客户水平

近日，深圳市建筑社居民王先生在深圳市政务大厅办理完产权与供电联合过户手续。这是衡水地区首个县公司实现“房产+用电”联合过户，也是国网深圳市供电公司进一步提升客户“获得感”“满意度”、优化电力营商环境的一个缩影。“房产+用电”联合过户是深圳市供电公司联合深圳市政务大厅不动产登记窗口共同推出的新服务，于今年9月在深圳市政务大厅不动产登记窗口和电力营销服务平台正式上线。客户在不动产登记窗口完成不动产变更登记后，可登录不动产登记变更系统推送至电力营销系统自动生成电力过户工单，无需再次提交过户申请，即可完成用电过户，实现客户业务办理“一次都不跑”。（付英）